

СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, РЕКТОРАТА ХАБАРОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 3 (725)

СРЕДА, 30 ЯНВАРЯ 1980 ГОДА

Год издания 22-й.

К 110-й ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

НА УДАРНОЙ ВАХТЕ

С горячим одобрением встретив Постановление ЦК КПСС «О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина», студенты исторического факультета еще шире развернули социалистическое соревнование за достойную встречу этой славной юбилейной даты. Юноши и девушки встали на ударную вахту.

Особое внимание сейчас уделяется использованию разнообразных форм политико-массовой работы. В группах, например, два раза в месяц проводятся политинформации, на которых рассматриваются международные проблемы, события в нашей стране, ход проведения ударной вахты.

Студенты факультета активно участвуют в Ленинском зачете. Уже прошли комсомольские собрания, посвященные общественной - политической аттестации. Здесь же были приняты личные комп-

лексные планы на учебный год. На заседании идеологической комиссии рассмотрен и обсужден вопрос контроля за их выполнением.

Соревнование за достойную встречу славного юбилея проводится между студентами, группами, курсами. Ход его отражается на специальном экране. В каждой группе имеется переходящий мандат, присуждаемый лучшему студенту. Разработана система мер подведения итогов и поощрения победителей соревнования. Сейчас на факультете идет подготовка к комсомольскому собранию под девизом «110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина — ударный труд, отличную учебу, высокую общественную активность».

Мы полны решимости ознаменовать юбилейную дату новыми успехами и достижениями!

И. АНТОНОВА,
студентка 932 группы.

ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

В конце 1979 года группа студентов четвертого и пятого курсов художественно - графического факультета института приняла участие в конкурсе политического плаката, посвященном 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Объявлен он был Хабаровским краевым комитетом комсомола. Перед участниками конкурса стояла задача: отразить средствами плаката торжество идей основателя Коммунистической партии и Советского государства.

И вот состоялось заседание жюри по подведению итогов конкурса. В составе его, кроме работников крайкома ВЛКСМ, были представители Хабаровского отделения Союза художников РСФСР, Хабаровского отделения торгово - промышленной палаты Российской Федерации, а также представитель художественно - графического факультета института.

Первая премия присуждена студенту четвертого курса В. Мирошникову,

плакат которого единодушно признан лучшим по замыслу и художественному исполнению. Ему предоставлена командировка на ударные стройки БАМа. Вторую премию получил студент четвертого курса нашего института В. Седов. Его работа была признана интересной по своему замыслу. Третья премия присуждена плакату студента четвертого курса Ю. Бердникова. Три работы получили на конкурсе поощрительные премии. Это — плакаты В. Большакова и О. Золотаревой, А. Конченкова, Р. Посоховой.

В процессе творческой деятельности над плакатами студенты получили определенные навыки в композиционном и техническом плане. Плакаты, выполненные студентами художественно - графического факультета института, экспонировались на XX краевой комсомольской конференции.

Е. БУРЛОВ,
и. о. доцента художественно - графического факультета.

В целях укрепления своих теоретических знаний студенты третьего курса физико-математического факультета еще в период первого семестра обучения выполнили целый ряд лабораторных работ. Сейчас у них горячая пора — идет зимняя экзаменационная сессия.

На снимке: студенты третьего курса физмата Николай Бабичев и Валерия Степанова за выполнением лабораторных работ по физике.

Фото А. Король.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

КОМИССИЯ ЗА РАБОТОЙ

В нашем институте создана участковая избирательная комиссия избирательного участка № 14. Еще 9 января состоялось первое ее заседание. Был утвержден план работы на период избирательной кампании. Сейчас осуществляется его реализация.

Выборы в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов будут проходить в обстановке решительной борьбы за успешное осуществление планов завершающего года десятой пятилетки, в период подготовки к достойной встрече 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина и 35-летия Победы в Великой Отечественной войне. Подготовка к знаменательным событиям в жизни нашей Родины способствует всестороннему развитию и совершенствованию агитационно-массовой работы, достижению новых успехов в труде, в учебе, в общественной деятельности.

Мы призываем всех избирателей 24 февраля принять самое активное участие в выборах и, тем самым, еще раз продемонстрировать свою преданность Родине, Коммунистической партии.

Н. БАЛАКИН,
председатель участковой избирательной комиссии по избирательному участку № 14.

ВЫСОКОЕ ДОВЕРИЕ

22 января состоялось предвыборное собрание коллектива преподавателей, студентов, рабочих и служащих института, посвященное выдвижению кандидатов в депутаты районного Совета народных депутатов Центрального района города Хабаровска. Собрание открыла секретарь парткома Е. А. Думчева.

На трибуне — зав. кафедрой истории партии, зам. секретаря парткома И. Ф. Царек. Он говорит о широко развернувшейся социалистическом соревновании за достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов, рассказывает о сложившихся трудностях зимнего периода, о международной обстановке.

— Наша страна, — сказал он, — сейчас идет навстречу выборам. И нам предоставлена большая честь выдвинуть кандидатов в депутаты органов Советской власти. Я

предлагаю выдвинуть кандидатом в депутаты районного Совета народных депутатов студентку второго курса исторического факультета нашего института Ольгу Коваль.

Говоря об Ольге Коваль, он характеризует ее, как студентку, добивающуюся хороших и отличных показателей в учебе, в общественной, научной и трудовой деятельности, рассказывает о ее большом вкладе в период третьего трудового семестра на полях подшефного Черняевского совхоза. Ольга Коваль, говорит он, пользуется большим авторитетом и уважением среди студенчества, среди всего коллектива института и я выражаю твердую уверенность, что мое предложение будет единодушно поддержано.

Выступают студенты биолого-химического факультета. Они выдвигают кандидатом в депутаты районного Совета народных депутатов студентку второго курса БХФ Ирину Любую, характеризую-

ют ее, как отзывчивого и доброго человека, активную общественницу, как студентку, отдающую все свои силы учебе и комсомольской работе.

На предвыборном собрании выступили студенты второго курса исторического факультета Анатолий Магдий (член комитета комсомола института), Марина Узбекива, студенты второго курса биолого-химического факультета Ирина Сигаева, Елена Кишко, зав. кафедрой ботаники, секретарь партийного бюро БХФ А. Е. Тихонова. Все они горячо поддержали выдвинутые кандидатуры.

Предвыборное собрание коллектива Хабаровского пединститута единогласно приняло постановление о выдвижении кандидатами в депутаты районного Совета народных депутатов Центрального района города Хабаровска Ольги Ивановны Коваль по избирательному округу № 75 и Ирины Анатольевны Любой по избирательному округу № 71, а также избрало доверенных лиц.

СООБЩЕНИЕ о проведении выборов мобилизовало силы парткома, администрации, общественных организаций нашего института на тщательную подготовку к избирательной кампании. Создан хороший агитколлектив из наиболее опытных, достойных и хорошо подготовленных к этой почетной деятельности товарищей. В сравнении с прошлым годом число агитаторов-коммунистов увеличилось на 30 процентов.

Партийный комитет института провел ряд структурней агитаторов факультетов. Перед ними были поставлены определенные цели и задачи, даны задания и методика составления списков избирателей. Проведена также беседа — инструк-

НАШ АГИТКОЛЛЕКТИВ

тивное совещание по вопросам внешней и внутренней политики Коммунистической партии и Советского государства.

Оперативно и ответственно подошли к составлению списков избирателей многие наши агитаторы. В числе лучших можно назвать Н. Е. Гнезнецкого, В. И. Лебедеву, М. Е. Шекера и ряд других.

У нас налажено регулярное дежурство на агитпункте. К услугам посетителей здесь имеются свежие центральные и местные газеты, различные журналы, брошюры и книги, такие, как Л. И. Брежнева «Малая земля», «Возрождение», «Цели-

на», а также «Конституция развитого социализма», «Материалы XXV съезда КПСС», «Конституция СССР», «Демократия Страны Советов» и другие. Избиратели могут получить ответы на интересующие их вопросы, соответствующую консультацию. Агитаторы проводят беседы с избирателями, рассказывают им о Конституции СССР, Положении о выборах, знамя с событиями в нашей стране и за рубежом.

Оценивая работу за прошедший период, мы можем сделать уже некоторые выводы. По нашему мнению следует отметить хорошую деятельность агитколлективов факультетов физико-математического, филологического, иностранных языков (Злыгостев В.В., Маниковская М. А., Ващенко А. П.).

Как и по всей стране, в нашем институте проводилось выдвижение кандидатов в депутаты. Общее собрание преподавателей и сотрудников выдвинуло кандидатом в депутаты районного Совета народных депутатов зав. кафедрой теоретической физики А. А. Жукова.

Агитаторы все шире развертывают свою работу среди избирателей. Мы стремимся к тому, чтобы выборы прошли организованно, чтобы этот день был ознаменован новыми достижениями.

Л. КОВАЛЕНКО,
зав. агитколлективом.



НА СОВЕЩАНИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ДИСЦИПЛИН

Министерство просвещения СССР и Херсонский государственный педагогический институт имени Н. К. Крупской провели первое Всесоюзное совещание преподавателей сельскохозяйственных дисциплин педагогических вузов страны на тему «О путях совершенствования подготовки будущих учителей к трудовому воспитанию учащихся». В работе совещания приняло участие 110 человек — представители 14 союзных республик. В числе делегатов было 6 докторов и 80 кандидатов наук, работники партийного и государственного аппарата, старейшие учителя-биологи.

С интересными докладами выступили профессор Ленинградского педагогического института имени А. И. Герцена Н. А. Рыков, профессор Куйбышевского пединститута К. П. Лонге, заместитель начальника управления Министерства просвещения СССР И. Д. Карцева и многие другие.

Все выступившие отмечали, что в настоящее время все более и более возрастает значение углубленного изучения основ сельскохозяйственных дисциплин будущими учителями — биологами. Коммунистическая партия и Советское государство требуют решительно

го улучшения деятельности учителя школы по подготовке молодежи к работе в сфере материального производства вообще и сельскохозяйственного, в частности. Все это должно усилить значение профориентационной работы среди школьников, направленной на привлечение молодежи к труду в этой отрасли народного хозяйства, раскрыть важность и исключительную значимость сельскохозяйственного производства. В этой связи на учителя вообще, а на учителя-биолога особенно, возлагаются большие и ответственные задачи пропаганды сельскохозяйственной науки и знаний для учащихся, формирования у них любви и уважения к сельскохозяйственному труду и работникам этой отрасли народного хозяйства, выработки умений и навыков работы в сельском хозяйстве.

Широкие знания вопросов сельского хозяйства необходимы педагогу и для решения иных, не менее важных, учебно-воспитательных задач: отражения непосредственно в учебном процессе неразрывной взаимосвязи теории и практики; рациональной увязки изучения фундаментальных проблем естествознания с конкретными вопросами развития сельскохозяйственного производства, с жизнью; построения пре-

подавания на политехнической основе; углубленного раскрытия закономерностей рационального природопользования и охраны окружающей среды; решения многих воспитательных проблем. Все эти задачи могут быть успешно решены только при условии глубокого знания самим учителем основ сельскохозяйственной науки, сельскохозяйственного производства, владения им умениями и навыками выполнения ряда операций по возделыванию культурных растений и выращиванию домашних животных, наличия у них устойчивого положительного отношения к сельскохозяйственному труду. Таково было единодушное мнение всех участников совещания.

У студентов биолого-химического факультета нашего института есть все для того, чтобы стать таким учителем. Необходимые знания, умения и навыки даются на лекциях, лабораторно-практических занятиях, на полевой и учебно-производственной практике. Используйте все эти возможности, чтобы стать высококвалифицированными учителями.

Р. ГИТЛИЦ,
и. о. доцента кафедры физиологии растений и основ сельского хозяйства.

НА ПОРОГЕ ЗИМНЕЙ СЕССИИ

Давно ли мы были абитуриентами? Чтобы стать студентами, нам пришлось немало потрудиться и переволноваться. Сдав вступительные экзамены, мы стали студентами Хабаровского пединститута.

...Прошло полгода учебы. И вот мы на пороге сдачи первой в своей жизни экзаменационной сессии. Позади зачеты, «препоны и рогатки», которые именуется отработками.

Некоторые из дисциплин, такие, как языковедение и устное народное творчество, были совершенно новыми для нас. Они нашего расширили наш кругозор. То, о чем мы имели смутное представление, встало перед нами в полный рост. Особо хочется сказать об античной литературе и литературе средних веков, которые учат нас прекрасному прошлому. Мы научились ценить классику древности и искусство эпохи Возрождения. Ведь «без прошлого в настоящем нельзя создать будущее». Многие нам также даст история КПСС, благодаря изучению которой мы стали более политически грамотными.

И вот надо сдавать экзамены. Немножко страшно и любопытно. Ведь экзамены подведут итог всей нашей полугодовой работы. Как хочется сдать все на «отлично»! Пожелайте и вы нам успехов!

А. ПЕРМЯКОВА,
студентка 713 группы.

Спорт ТУРНИР ПО ВОЛЕЙБОЛУ

В нашем институте закончился турнир по волейболу шести женских и пяти мужских команд. Борьба шла за призовые места.

Игра женских команд прошла, как всегда, очень напряженно. Лидерство определялось только в последний день соревнований. Равное количество очков (после всех игр) имели команды филфака, физмата и истфака. При подсчете партий на первое место вышли спортсменки факультета русского языка и литературы, победившие со счетом 2:0 волейболисток истфака, которые последние годы удерживали первенство. Это — несомненный успех сборной команды филфака. Девушки физмата заняли второе место, истфака — третье, биохимфака — четвертое, худграфы — шестое.

А вот мужская команда художественно-графического факультета поднялась на высшую ступень пьедестала почета. И хотя волейболисты физмата и истфака имели тоже поражение, они соответственно заняли второе и третье места. Четвертое место — у спортсменов истфака.

Впервые в розыгрыше приняла участие команда факультета повышения квалификации (ФПК) директоров школ, которая заняла пятое место, а по количеству болельщиков была первой.

Скоро состоится спартакиада имени Евгения Дикопольцева. Команды волейболистов вновь встретятся в борьбе за звание сильнейших.

Г. АЛПАТОВА,
член спортклуба института.



ВETERАНЫ ФИЗМАТА

Андрей Григорьевич ИВАНКОВ

ТРУДОВАЯ деятельность доцента кафедры теоретической физики Андрея Григорьевича Иванкова отдана обучению и воспитанию подрастающего поколения. В 1931 году он начал работать учителем начальной школы, а потом поступил на физико-математический факультет Ростовского государственного университета, который окончил с отличием.

Андрей Григорьевич — участник Великой Отечественной войны. За заслуги перед Родиной удостоен ряда правительственных наград.

После войны А. Г. Иванков несколько лет работает директором средней школы и преподает физику. Любовь к избранной профессии, настойчи-

вость в достижении поставленной цели позволили ему поступить в аспирантуру Московского государственного университета и успешно закончить ее. Он защищает диссертацию на степень кандидата физико-математических наук и в 1956 году направляется работать в Хабаровский пединститут.

В нашем институте Андрей Григорьевич проявил себя умелым и знающим преподавателем физики, хорошим воспитателем кадров. Много времени он уделяет научной работе. Им опубликовано в печати 30 статей по вопросам гидромеханики, радиофизики и истории физики. За долготлетнюю и безупречную работу он награжден ме-

далью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

Андрей Григорьевич работал в институте на различных ответственных должностях. Везде и всегда он проявлял свои способности, отдавал все силы любимому делу.

И вот наш уважаемый Андрей Григорьевич уходит на заслуженный отдых. Мы желаем ветерану физмата хорошего отдыха, здоровья, долгих лет жизни, счастья и удач во всем. Надеемся, что он и в дальнейшем будет патриотом родного института.

А. ЖУКОВ,
зав. кафедрой теоретической физики.

Николай Александрович БАЛАКИН

ИСПОЛНИЛОСЬ 50 лет со дня рождения нашему уважаемому Николаю Александровичу Балакину. Большой юбилей, большая трудовая деятельность у этого замечательного человека.

Николай Александрович начал свою педагогическую деятельность еще в 1952 году после окончания механико-математического факультета Томского государственного университета имени Куйбышева. Работал он учителем математики, а затем директором средней школы.

Большой интерес к практической и теоретической педагогике, целеустремленность способствовали переходу Н. А. Балакина на работу в пединститут (это был 1962 год). Через пять лет он успешно заканчивает аспирантуру при научно-исследовательском институте методов обуче-

ния АН СССР. В это же время ему присуждается ученая степень кандидата педагогических наук.

Научные интересы Н. А. Балакина сосредоточены в области методов преподавания математики в средней школе. Он занимается вопросами модернизации школьного курса математики. Николай Александрович является автором пособия «Геометрические преобразования». Много времени и творческих сил отдает подготовке учительских кадров. Его лекции по методике преподавания математики отличаются глубоким теоретическим содержанием и высоким методическим мастерством изложения. Знание предмета, четкость его популяризации, доброта и отзывчивость Николая Александровича снискали ему уважение и любовь студентов и преподавателей.

Н. А. Балакин в своей деятельности никогда не замыкался рамками учебной и научной работы. Он неоднократно избирался на руководящую партийную работу на факультете, был депутатом районного Совета. Сейчас Николай Александрович — председатель местного комитета профсоюза института. Он возглавляет факультет повышения квалификации (ФПК) руководящих кадров средних общеобразовательных школ.

Николай Александрович — человек большого трудолюбия и чувства долга. Работая вместе с нами, он является частью нашего сердца, частичкой общего сплоченного коллектива родного института.

Л. ВОЛОЩЕНКО,
ассистент кафедры алгебры и теории чисел.

Пётр Алексеевич БАБИН

ОТРЕМЕЛИ залпы Великой Отечественной войны. Наша страна приступила к восстановлению разрушенного народного хозяйства. Из руин вставали заводы, фабрики, колхозы...

В эти трудные годы многим советским людям приходилось решать вопросы не только о том, как жить, но и о том, кем быть. У 18-летнего Петра Бабина по этому поводу не было сомнений. С верного Камчатского полуострова он приехал в Хабаровский пединститут и уверенно заявил о своем желании учиться на

физико-математическом факультете. Этот невысокий голубоглазый паренек стал одним из первых почетных стипендиатов.

...Окончена учеба. Ректорат решает: Петр Алексеевич Бабин нужен институту. И вот с 1952 года он — преподаватель кафедры физики.

В 1960 году завязываются серьезные научные контакты с Иркутским университетом. Научным руководителем Петра Алексеевича становится доктор физико-математических наук, профессор И. А. Парфианович. И вот П. А. Бабин через шесть лет блестяще защищает кандидатскую диссертацию.

В начале 70-х годов он возглавляет кафедру общей физики. Под его руководством открывается аспирантура. Перед Петром Алексеевичем встает множество проблем: техническое оснащение научных лабораторий, люди, преподаватель кафедр...

П. ИВАХНЕНКО,
доцент
Э. КАТКОВА,
преподаватель кафедры общей физики.

У Петра Алексеевича большие планы. Он понимает, что Хабаровскому институту нужны серьезные научные кадры, что сегодня немисливо готовить будущего педагога без фундаментальной научной подготовки, и лучше всего должен быть подготовлен тот, кто готовит этого педагога. П. А. Бабин систематически занимается исследованиями. Им уже опубликовано свыше 50 научных работ.

В начале этого года одному из старейших преподавателей нашего института П. А. Бабина исполнилось 50 лет. В сущности это — констатация зрелости. У Петра Алексеевича впереди долгая и творческая жизнь. Пожелаем же ему дальнейших успехов в педагогической, научной и общественной работе!

Студенты художественно-графического факультета овладевают педагогическими знаниями, мастерством изобразительного искусства.

На снимке: старший

преподаватель кафедры рисунка и живописи Е. М. Фентисов и студент пятого курса ХГФ В. Самар на занятиях по рисунку.

Фото А. Винокурова.